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Raadsvergadering 
14-12-2017 

 
Agendapunt: 4 

 
ja 

Voorstel tot maatregelen inzake tekorten op Buig 
 
 
 
 
Van:  

 
College (portefeuillehouder Palmen) 
 

Voorstel: 
 
 

Het college stelt voor om: 
1. Kennis te nemen van het plan van aanpak Vangnetregeling 

BUIG Maasgouw 2017. 
2. Het plan van aanpak vast te stellen als zienswijze op de 

genomen maatregelen inzake het Buigtekort. 

Bijlagen: 
 
 
 
 
 

Bijgevoegd: Plan van aanpak Vangnetregeling Buig Maasgouw 2017 
 
 

 
 
Namens het college van burgemeester en wethouders, 
De secretaris, 
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Toelichting 
Voorstel tot maatregelen inzake tekorten op Buig  
 

 
 
Inleiding: 
 
Aanleiding voor dit advies is het te verwachte tekort op het BUIG-budget 2017. De gemeente 
ontvangt van het Rijk een BUIG-budget om daarmee bijstandsgerechtigden en de verstrekte 
loonkostensubsidies te betalen. Onze gemeente koerst in 2017 aan op een overschrijding van 
ongeveer 14% van de toegekende Rijksuitkering.  
 
Dit tekort op ons BUIG-budget is zo hoog dat we in aanmerking kunnen komen voor de 
vangnetregeling. Om daar een beroep op te kunnen doen dienen we te voldoen aan een aantal 
formele voorwaarden. Door de vaststelling van het plan van aanpak als zienswijze voldoen we 
aan deze voorwaarden. Het bevat onder andere een globale analyse van de oorzaak en de 
omvang van het tekort.  
 
Om de financiële risico's van gemeenten (gedeeltelijk) af te dekken is de zogenaamde 
Vangnetregeling in het leven geroepen. Dit houdt in dat bij een tekort groter dan 5% over de in 
2017 toegekende gebundelde uitkering,de gemeente een beroep kan doen op de 
Vangnetregeling, waarbij over 2016 en 2017 sprake moet zijn van een gecumuleerd tekort dat 
hoger is dan 5%. 
 
Om in aanmerking te komen is het noodzakelijk om aan te tonen dat het college van 
burgemeester en wethouders de gemeenteraad informeert over de analyse en de (aanvullende) 
interne en externe maatregelen die genomen worden, dan wel worden overwogen, om te komen 
tot een kostenreductie. De gemeenteraad dient tevens aan te geven wat haar opvattingen zijn, 
vastgelegd in een document. Door de gemeenteraad kennis te laten nemen van het tekort, de 
(interne en externe) maatregelen die hierop zijn genomen en de gemeenteraad haar zienswijze 
te vragen met betrekking tot de beschreven maatregelen wordt aan deze voorwaarde voldaan. 
 
De gemeente is verantwoordelijk voor het verstrekken (indien beoordeeld en vastgesteld) van de 
uitkering van de volgende 4 groepen binnen de Participatiewet:  

1. Algemene bijstand in de kosten van levensonderhoud op grond van de Participatiewet. 
2. IOAW uitkeringen voor oudere werklozen die de WW geheel hebben doorlopen. 
3. IOAZ uitkeringen voor oudere gewezen zelfstandigen. 
4. Uitkeringen levensonderhoud voor zelfstandigen die tijdelijk onvoldoende inkomsten 

hebben om in het levensonderhoud te voorzien. 
Deze uitkeringen worden betaald van het BUIG budget. 
 
 
Beslispunten: 
 

1. Kennis te nemen van het plan van aanpak Vangnetregeling BUIG Maasgouw 2017. 
2. Het plan van aanpak vast te stellen als zienswijze op de genomen maatregelen inzake het 

Buigtekort. 
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Argumenten: 
 

1.1 Met bijgaand plan van aanpak Vangnetregeling BUIG Maasgouw 2017 wordt de raad 
geïnformeerd over de analyse en de (aanvullende) interne en externe maatregelen die 
genomen worden, danwel worden overwogen, om te komen tot een kostenreductie. 

1.2 De totstandkoming van de budgetten en de verdeling daarvan zijn ingewikkelde processen 
en worden beïnvloed door vele factoren. De analyse helpt om de materie goed 
inzichtelijk te krijgen en te begrijpen waarom er in Maasgouw een tekort is. 

1.3 De interne én externe maatregelen in het plan dienen ter onderbouwing van de aanvraag 
Vangnetregeling 2017 en moeten leiden tot terugdringing van de tekorten door middel 
van het beperken van de instroom, uitstroom bevorderen, terugvordering verbeteren en 
handhaving effectiever maken. 

1.4 De aanvraag kan het tekort op de Buigbudgetten voor 2017 verkleinen en het pakket 
maatregelen moet het structurele tekort verder terugbrengen. 
 

2 De zienswijze wordt gevoegd bij de aanvraag vangnetregeling 2017 en biedt tegelijk de 
raad de mogelijkheid in gesprek te gaan over feiten, prognoses, beleid en uitvoering 
rondom de Buigbudgetten. 

 
Kanttekeningen: 
 
Het is niet zeker dat een beroep op de vangnetregeling door het Rijk wordt gehonoreerd. Aan 
het beroep worden een aantal voorwaarden gekoppeld. Door het nemen van de in het plan van 
aanpak voorgestelde maatregelen wordt maximaal ingezet op het voldoen aan de vereisten van 
de regeling. 
 
Samenhang met andere Beleidsdocumenten:  
 
Strategische visie 2015 
In de Strategische visie 2025 is de ambitie opgenomen om te werken aan een vitale regionale 
economie. 
Daarbij wordt gevraagd om een gemeente die regionaal denkt en opereert omdat 
gemeentegrenzen in 
het economisch domein van ondergeschikt belang zijn: ook werkgevers en werknemers denken 
en handelen grensoverschrijdend. 
De gemeente Maasgouw participeert op dit moment in drie regionale samenwerkingsverbanden 
die actief zijn binnen het economisch domein: Samenwerking Midden-Limburg (SML), 
Ontwikkelingsmaatschappij Midden-Limburg (OML) en Keyport 2020.  
 
Programmabegroting 2018  
Op basis van de Participatiewet worden uitkeringen verstrekt aan personen die zelf niet of in 
onvoldoende mate in hun levensonderhoud kunnen voorzien. De burger is op de eerste plaats 
zelf verantwoordelijk voor zijn eigen bestaansvoorziening, maar krijgt wanneer dit niet mogelijk 
is ondersteuning van de gemeente.  
De gemeente wil dat zoveel mogelijk mensen deelnemen aan de samenleving. Waar iemand niet 
in staat is zelf aan werk te komen en een inkomen te verwerven, biedt de gemeente een 
(tijdelijk) vangnet. Daarnaast stimuleert de gemeente haar inwoners om zelf een steentje bij te 
dragen, voor zichzelf én voor de medemens.  
De decentralisaties maken het de gemeente mogelijk dwarsverbanden te leggen of te faciliteren 
dat deze tot stand komen tussen WMO, jeugdzorg, gezondheidszorg en werk en inkomen, onder 
meer door middel van:  
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• Versnelling Transformatie Jeugd 
- een integrale aanpak binnen het sociaal domein; 
- integrale financiering en dekking binnen de door het Rijk beschikbaar gestelde 

budgetten. 
De in het plan beschreven activiteiten en interventies zijn in samenwerking met aanbieders 
en verleners van toegang tot jeugdhulp uitgewerkt.  

 

• Intensivering inzet CJG 
De intensivering komt voort uit de opdracht om in 2018 mee te werken aan de versnelde 
transformatie van de jeugdhulp. 

 

• Keyport 2020 
Maasgouw is deelnemer van Keyport 2020. Keyport is actief in tal van projecten die een 
bijdrage leveren aan het verbeteren  van de aansluiting tussen onderwijs en arbeidsmarkt. 
Een goede aansluiting tussen onderwijs en arbeid werkt preventief in de kostensfeer van de 
Participatiewet. 
 
• Trajecten voor statushouders 
Het is van belang om in te zetten op maatregelen die integratie en re-integratie van 
statushouders bevorderen om te voorkomen dat deze groep langdurig afhankelijk blijft van 
een uitkering. 
 
• Doorontwikkeling Gezondheidszorg 
De rode draad in 2018 is de omslag van denken in termen van ‘ziekte, zorg en 
afhankelijkheid’ naar ‘gezondheid, preventie, participatie en eigen kracht’. Kortom Positieve 
gezondheid: het vermogen van mensen zich aan te passen en een eigen regie te voeren, in 
het licht van fysieke, emotionele en sociale uitdagingen van het leven.  

 
• Arbeidsmarktoptimalisatie       
Het functioneren van de arbeidsmarkt is bepalend voor de vitaliteit van de economie. 
Daarbij moeten in eerste instantie vraag naar en aanbod van arbeidskrachten op elkaar 
afgestemd worden. Ontgroening en uitstroom van ouderen zijn van invloed op het aantal 
arbeidskrachten dat beschikbaar is. Ook bestaat in de regio (Maasgouw is immers een 
pendelgemeente) een "mismatch" tussen de gevraagde en de geboden kwalificaties van 
arbeidskrachten. Gemeenten, werkgevers en onderwijsinstellingen proberen deze mismatch 
op de arbeidsmarkt gezamenlijk terug te dringen. Een tweede opgave is de match die moet 
worden gemaakt tussen werkgevers in Maasgouw en mensen met een afstand tot de 
arbeidsmarkt. Enerzijds door de competenties van mensen te ontwikkelen en anderzijds door 
ruimte voor deze doelgroep te creëren bij reguliere werkgevers. 

 
De integrale inzet van deze (preventie)arrangementen en ontwikkelingen leiden op termijn 
tot betere beheersbaarheid van kosten en besparingen. Met name  binnen de jeugdzorg 
maar ook op de bijstandsuitkeringen, als gevolg van het op termijn doorbreken van de 
generatieoverdracht van problematiek.  
 
Met de focus op preventie en een maximale uitstroom naar betaald werk wordt de instroom 
in de uitkeringen beperkt.  
 
 
Communicatie:  
 
Het Plan van Aanpak wordt na vaststelling met de uitvoeringsorganisatie gedeeld. 
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Financiën 
 
Het bijgevoegde plan van aanpak Vangnetregeling 2017 beschrijft het tekort op het door het Rijk 
toegekende BUIG-budget.  
Het definitieve budget 2017 d.d. 29 september 2017 is   € 3.882.072 
De uitgaven op basis van de stand in augustus 2017 (geëxtrapoleerd) € 4.423.821 
Dit houdt in dat het verwachtte tekort op dit moment   €    541.798 bedraagt 
 
Dit maakt dat wij rekening houden met een overschrijding van circa 14% op het BUIG budget 
2017 (raming). Binnen de gemeentebegroting 2017 is reeds rekening gehouden met een tekort op 
het BUIG-budget. De begroting 2017 gaat uit van een aanvullend gemeentelijk budget van € 
336.021. Deze is in de 1e programmarapportage bijgesteld naar € 389.573. Toekenning van de 
Vangnetregeling is niet toereikend om het tekort in de gemeentebegroting te dekken. 
 
Planning en uitvoering: 
 
Uiterlijk 15 augustus 2018 wordt de aanvraag vangnetregeling BUIG 2017 door middel van het 
door de minister vastgestelde modelaanvraagformulier met de daarbij behorende documenten 
ingediend bij het ministerie. 
 

Bijlagen: 
 

1. Raadsbesluit 
2. Plan van aanpak Vangnetregeling BUIG Maasgouw 2017 

 
 Afdeling: Ontwikkeling 



 

*Z009870BEB5* 
 
R17.1197 

 
 
 

 

 
 

Raadsvergadering 14-12-2017 
 

BESLUIT 
Maatregelen inzake tekorten op Buig 

 
 
De raad van de gemeente Maasgouw, 
 
 
Gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders 
 
 
 
B E S L U I T : 
 
 
 
1. Kennis te nemen van het plan van aanpak Vangnetregeling BUIG Maasgouw 2017 
2. Het plan van aanpak vast te stellen als zienswijze op de genomen maatregelen inzake het  

Buigtekort. 
 
 
Aldus besloten in de openbare vergadering van de raad van de gemeente Maasgouw, 
d.d. 14-12-2017. 
 
 

De raad voornoemd;  
De griffier, De voorzitter, 
  
  
  
  
H.M.L. van Soest S.H.M. Strous 
 
 
 


